

俄乌今日将举行新一轮谈判

地点定在白俄罗斯和波兰边境 乌克兰表态不接受俄“最后通牒”



2月27日,在波兰普热梅希尔火车站,一名女子等待家人。近日,大量乌克兰民众涌入波兰。 新华社图



扫码看视频

据俄罗斯媒体3月1日报道,俄罗斯与乌克兰代表团将于3月2日举行新一轮谈判。谈判地点位于白俄罗斯与波兰边境。乌方认为需要这样的谈判但不接受俄方的“最后通牒”。

2月28日,俄乌双方代表团在白俄罗斯戈梅利州举行首次谈判。俄代表团团长梅金斯基在会谈结束后对媒体说,谈判过程中找到一些双方预测可以达成一致立场的议题,一致同意继续谈判。

俄乌首谈无果 仍有积极信号

俄罗斯与乌克兰两国代表团2月28日在白俄罗斯东南部靠近乌边境的戈梅利州举行谈判。

乌方代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克表示,首轮谈判主要目的是讨论乌境内停火等问题。目前,双方代表团已经各自返回本国首都进行内部磋商。

据塔斯社2月28日报道,俄方代表团团长、总统助理梅金斯基在谈判结束后对媒体说,双方代表详细讨论了议程上的所有议题,找到了一些双方预计可以达成一致立场的议题。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》双月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫在社交媒体上表示,从双方非常克制与平和的外交表态来看,此次会谈是务实的。俄联邦民族关系委员会委员波格丹·别兹帕利科告诉新华社记者,谈判无疑是一个积极信号,表明俄罗斯准备通过外交途径解决问题。

俄总统普京2月28日在与法国总统马克龙通话时表示,乌克兰冲突的调解只有在无条件考虑

西方递枪又“送”人,俄罗斯严厉警告

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2月28日签署法令,从3月1日起对自愿加入乌方外籍军团参战的外国公民给予免签待遇。

西方一方面表示支持乌克兰与俄罗斯谈判,另一方面则制裁俄方并加紧向乌方提供军火和资金。

加拿大政府2月28日宣布,将向乌方提供反坦克武器,包括100具“卡尔·古斯塔夫”火箭筒及2000枚火箭弹。加拿大打算提供共计4亿美元贷款和价值2000多万美元的军事装备,包括防弹背心、钢盔、夜视仪。

据法新社报道,截至2月28日,美国、加拿大和大约20个欧洲国家响应乌克兰政府军援请求。其中,德国改变不向冲突地区输出武器的长期政策,向乌克兰提供1000枚便携式反坦克导弹和500枚美制“毒刺”式便携式防空导弹,并允许第三国向

俄在安全领域合法利益,包括承认俄对克里米亚的主权、完成乌“去军事化”“去纳粹化”等任务并确保乌克兰中立地位的情况下才能进行。

而乌方表示,谈判的核心问题是立即实现停火和俄军撤离乌克兰。乌总统办公室顾问阿列斯托维奇还强调,乌方所说的“撤军”是指俄军全部撤出,包括从克里米亚和顿巴斯地区。

俄乌立场存在巨大分歧,给谈判带来很大困难。俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫表示,双方在谈判中都提出了彼此不能接受的条件。俄方立场始终是解除乌克兰武装,只要这一情况还未发生,俄军事行动就会继续。

尽管俄乌矛盾复杂难解,但通过对话实现和平的希望依然存在。俄方谈判代表、国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基表示,双方已在谈判中找到可以取得进展的领域。别兹帕利科认为,在人道主义相关问题上,双方或许能够达成一些共识,比如安排平民离开城市以及互相交换战俘。

乌克兰提供德国产武器。

欧盟2月27日在非正式外长会上决定向乌克兰提供总计5亿欧元,用于购买致命武器和防御装备。

俄罗斯卫星通讯社28日报道,欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利在欧盟国防部长非正式视频会议后表示,欧盟有意扩大对乌克兰的军事援助,所有成员国支持这一观点。

俄罗斯外交部2月28日谴责欧盟向乌克兰提供致命性武器,并警告欧盟国家参与向乌方提供致命武器的机构和个人,须对这种行为产生的后果承担责任。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃同一天针对德国向乌克兰提供武器发表声明,指责德方与先前在乌克兰问题上奉行的平衡路线背道而驰。

■据新华社

应约同乌克兰外长通电话 王毅要求乌方确保 中国在乌公民安全

3月1日,国务委员兼外长王毅应约同乌克兰外长库列巴通电话。

支持政治解决的建设性努力

库列巴介绍了乌俄首轮谈判情况,表示结束战事是乌方的最优先任务,乌方对谈判解决乌克兰问题持开放态度,怀着积极诚意对待乌俄谈判。尽管当前谈判进展并不顺利,乌方仍保持冷静,愿继续推进谈判。中方在乌克兰问题上发挥了建设性作用,乌方愿同中方加强沟通,期待中方为实现停火开展斡旋。

王毅表示,针对当前危机,中方呼吁乌俄通过谈判找到解决问题的办法,支持国际上一切有利于政治解决的建设性努力。

王毅强调,中方始终认为,一国安全不能以损害他国安全为代价,地区安全不能以扩张军事集团来实现。针对战事不断扩大,当务之急是尽可能缓解现地局势,避免冲突升级甚至失控。

敦促乌方确保中国公民安全

王毅重点就确保中国在乌公民安全表明立场,督促乌方承担相应国际责任。王毅强调,中国政府高度重视在乌中国公民安全状况,每时每刻牵挂着他们的安危。希望乌方采取一切必要措施确保在乌中国公民安全,并继续为中国公民撤离提供保障和便利。

库列巴表示,确保外国公民安全是乌方重要职责。乌方高度重视中方关切,正在协助中国留学生等顺利撤离。乌方将继续本着负责任态度,做好外国公民安全撤离的相关保障。

声音

俄防长:俄军在乌军事行动将继续

俄罗斯国防部长绍伊古3月1日表示,俄军将继续执行在乌克兰的特别军事行动直至完成既定目标。

俄罗斯媒体当天援引绍伊古的话报道说,俄军不会占领乌克兰领土,正在采取一切措施保障民众生命与安全,相关打击只针对军事设施并通过高精度武器完成。

绍伊古说:“我们的首要任务是保护俄罗斯免受西方国家制造的军事威胁,他们试图利用乌克兰人民来对付俄罗斯。”

美国:不打算卷入与俄“直接冲突”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基2月28日呼吁国际社会对俄罗斯设立“禁飞区”。美国对这一提议态度冷淡,称那样做可能会让美俄发生“直接冲突”。

白宫新闻秘书珍·普萨基告诉记者,要落实设立“禁飞区”,就需要“部署美国军队来执行”,可能导致美俄发生“直接冲突”甚至“战争”,“我们不打算卷入这种(冲突)”。 ■据新华社